
Drăguş, un sat din Ţara Făgăraşului, 
vatră folclorică 

1. Ţara Făgăraşului 

Prof. Gheorghe Sofonea 
Sibiu - Braşov 

Timp de 700 de ani, din 271, când împăratul Aurelian părăseşte 
Dacia, şi până în secolul al X-lea, dacoromânii, deşi rămân în satele 
lor, din cauza năvălirilor barbare, sunt siliţi să se adăpostească de 
primejdii mai mult prin văile munţilor. Românii au rezistat tuturor 
acestor vicisitudini, pentru că au avut înţelepciunea şi răbdarea, aşa 
cum spune plastic Lucian Blaga, „să se dea la o parte din drumul 
năvălitorilor". 

De cele mai multe ori neopunându-le rezistenţă, popoarele 
migratoare şi-au continuat drumul spre apus. Printre ultimele popoare 
migratoare care au traversat teritoriul Daciei Romane s-au aflat şi 

triburile de unguri conduse de Arpad, popor de origine fino-ugrică ce 
s-a aşezat în Câmpia Panonică între anii 896-900 d.Ch. Ei au migrat 
din ţinuturile aflate pe fluviul Volga. Ştefan I (997-1048) unifică 

triburile ungurilor, adoptă creştinismul şi se proclamă în anul l 00 l 
rege. În anul 1150, regatul maghiar, după cuceriri succesive în 
Transilvania, ajunge după două secole pe linia Oltului făgărăşean. 

Simţindu-se în pericol, românii din Ţara Făgăraşului s-au organizat 
într-un puternic voievodat, condus prin anul 1290 de voievodul Radu 
Negru, „mare herţeg pre Almaş şi pre Făgăraş", aşa cum se 
menţionează în Letopiseţul Cantancuzinesc, după numele 
întemeietorului legendar al Ţării Româneşti. 

Acest voievod, Radu Negru sau Negru-Vodă, a avut reşedinţa la 
Făgăraş, de unde, la presiunile ungurilor, s-a retras mai întâi la cetatea 
de la Breaza şi apoi a trecut munţii cu întreaga sa curte, la Câmpulung, 
„ unde a început a face o ţară nouă". Aceste fapte sunt confirmate şi 
de genealogia protopopului Ionaşcu Monea din Veneţia de Jos, săpată 
în piatră la anul 1728, cu prilejul înnobilării sale, genealogie care a 
fost descifrată de Sextil Puşcariu. Ea începe astfel: „ a trăit Grigore 
cel 1-iu Veneţianul, visternicul lui Negru Vodă la anul 1185 din partea 
căruia a fost dăruit cu 4 văi, câmpuri" etc. [8 p.672]. 

Radu Popescu spune în cronica sa: „Radu Negru Vodă, care avea 
scaunul său la Făgăraş, de la moşii şi strămoşii românilor, care 
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venise de la Rovna lui Traian, împăratul Romii, s-au socotit să-şi 
mute scaunul dincolo, peste plai ... ". 

Voievodul a trecut plaiul cu „mulţimea de noroade". Iată ce spune 
cronicarul Radu Popescu mai departe: „Radu Negru Voivod, mare 
herţeg pre Almaş şi pre Făgăraş, ridicatu-s-au de acolo cu toată casa 
lui şi cu mulţimea de noroade ... pogorându-se pe apa Dâmboviţei, 
început-au a face ţară nouă". Acolo, în „ţara 
nouă", dincolo de munte, Radu Negru a dăruit făgărăşenilor moşii. 
Aceştia au întemeiat sate al căror nume aminteşte localităţile lor de 
baştină din Ţara Făgăraşului. Comăna (Vlaşca), Comanca (Vâlcea, 
Romanaţi), Copăceni Uud. Argeş, Muscel - Vâlcea, Ilfov), Corbi Uud. 
Muscel şi Argeş), Horez (jud. Vâlcea, Romanaţi), Iaşi Uud. Gorj), Lisa 
Uud. Olt, Teleorman), Mărgineni Uud. Olt), Părău (jud. Vâlcea, Gorj), 
Recea (jud. Argeş, Vâlcea, Olt), Rucăr Uud. Argeş), Sărata Uud. 
Vâlcea). 

Ţara Făgăraşului a fost menţionată documentar în anii 1222 şi 

1223 de regele Ungariei Andrei al II-iea, sub denumirea de Terra 
Blachorum sau Terra Valachorum („Ţara Românilor"). Devenită mai 
târziu districtul Făgăraşului, regiunea aceasta a avut din vechime o 
situaţie privilegiată. Începând cu secolul al X-lea, când valul 
migraţiilor s-a mai liniştit, românii încep să se organizeze, românii 
încep să se organizeze în mici triburi şi apoi în uniuni de triburi şi, în 
fine, în „ţări". Aşa, în Transilvania au apărut, protejate de graniţe 
naturale, mai multe asemenea „ţări" (Ţara Bârsei, Ţara Haţegului, 
Ţara Moţilor, Ţara Zarandului, Ţara Oaşului, Ţara Maramureşului, 
Ţara Oltului (Făgăraşului), care, atestate ca formaţiuni politice 
româneşti, au păstrat şi după pătrunderea ungurilor în Transilvania, 
puternice urme de autonomie românească, populaţia conducându-se 
după „Jus Valachicum antiqua lex" (legea veche a românilor) [I p.6]. 

Materialul arheologic descoperit în comunele Grid, Şercaia, 

Ohaba, Şercăiţa, Drăguş şi Sărata (toporaşe de piatră perforate) 
confirmă existenţa primelor începuturi de viaţă omenească în aceste 
localităţi din apropierea oraşului Făgăraş, încă din perioada anilor 
2700-1900 î.Ch. 

Timp de aproape 172 de ani (1290-1462) cu mici întreruperi, Ţara 
Făgăraşului a fost stăpânită de domnii Ţării Româneşti. Domnii 
munteni care au stăpânit Ţara Făgăraşului sunt: Basarab, Nicolae 
Alexadnru Basarab, Vladislav, Radu I, Dan I, Mircea cel Bătrân, 

Mihai I, Dan li, Alexandru Aldea, Vlad Dracul (Ţepeş), Dan 111, 
Vladislav li, Radu cel Frumos, Constantin Brâncoveanu. 
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Redăm câteva menţiuni documentare: în 1369, Vladislav Vlaicu 
se intitula „Vojvoda Transalpinus et banus de Zeverino nenom dux de 
Fogoras". 

De la Mircea cel Bătrân se cunosc consemnări documentare 
pentru satele Braniştea Urăşei (1390), Mândra şi Vadul Şercăii (1400), 
Scorei, Viştea de Sus şi Arpaşul de Jos. 

Stăpânirea Ţării Făgăraşului de către domnii munteni a cunoscut 
întreruperi, în funcţie de raporturile Ţării Româneşti cu regii maghiari. 
Din a doua jumătate a secolului al XV-iea Ţara Făgăraşului este 
trecută sub stăpânirea regilor unguri. Între anii 1573-1690, timp de 77 
de ani, Ţara Făgăraşului trece sub domeniul coroanei, în stăpânirea 
principilor ardeleni: Gabriel Bethlen ( 1613-1629), Gy6rgy Rakoczi I 
(1630-1648), Mihaly Apafi (1661-1690), care oferă ţinutul soţiilor lor: 
Ecaterina de Brandenburg, Suzana Lovantfi şi Anna Bornemissza. 

Împărăteasa Maria Tereza la 15 aprilie 1762 emite decretul pentru 
înfiinţarea „ miliţiei naţionale grănicereşti". Ca urmare, au luat fiinţă 
două regimente româneşti de graniţă: regimentul I, cu sediul la Orlat şi 
regimentul II cu sediul la Năsăud. Regimentul I de graniţă cuprinde 82 
de sate dintre care 40 din Ţara Făgăraşului. Unul dintre satele 
grănicereşti este şi Drăguşul, care constituie compania a noua a 
regimentului. Grănicerii ctitoresc Şcoala Grănicerească din Viştea de 
Jos, unde învaţă şi viitorul revoluţionar Ion Codru Drăguşanu. 

Depresiunea Făgăraşului se întinde în stânga Oltului şi Munţii 

Făgăraşului pe o lungime de aproximativ 75 km şi o lăţime medie de 
15 km, fiind încadrată, la răsărit, de Munţii Perşani, peste care se face 
legătura prin şaua Vlădenilor cu Ţara Bârsei, iar culoarul Comăna cu 
zona Hoghiz-Racoş; la apus de depresiunea Sibiului, de care se leagă 
prin vechea „Hulă a Bradului" şi de zona Tălmaci-Boiţa, unite prin 
culoarul Sebeş-Alba; la miazăzi de Munţii Făgăraşului, Alpii 
Transilvăneni, cum sunt denumiţi, cu creste de peste 2000 m, care o 
despart de „Vechiul Regat"; la miazănoapte de colinele Târnavelor, de 
care Depresiunea Făgăraşului se desparte prin denivelări tectono
corosive, coaste, cum le spun localnicii: Coasta Feldioarei, Coasta 
Rucărului, care delimitează orizontul geografic spre Ardeal. Vezi 
harta cu satele ce sunt cuprinse în Ţara Făgăraşului. Depresiunea 
Făgăraşului se împarte în trei zone: zona Avrigului, zona Făgăraşului 
şi zona Perşanilor. Pe malul din stânga Oltului, de la Hoghiz până la 
Avrig, se află drumul naţional DN 1 Braşov-Sibiu, unde sunt aşezate 
sate-pereche: cele de la şosea sunt „de jos", iar cele de la poalele 
Munţilor Făgăraş sunt de sus". De exemplu: Porumbacu de Sus şi de 
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Jos, Arpaşu! de Sus şi de Jos, Ucea de Sus şi de Jos, Viştea de Sus şi 
de Jos, Sâmbăta de Sus şi de Jos, Sebeşul de Sus şi de Jos. 

Prin poziţia geografică pe care o are, Depresiunea Făgăraşului este 
o depresiune de contact precarpatică. Are un aspect general de câmpie 
piemontană, relieful depresiunii fiind dispus în câteva trepte, care 
coboară de la sud la nord. 

• Rama înaltă a munţilor'. 
• Un şir de măguri împădurite, la contactul cu ramura 

muntoasă, cu înălţimi de 600-700 m. 
• O câmpie piemontană înaltă, coborând de la 600 m până la 

400m. 
• Terasele lungi ale Oltului. 
• Lunca aluvionară a Oltului. 

Satele Ţării Făgăraşului 
Satul Drăguş este aşezat în Ţara Făgăraşului, la 18 km SV de 

oraşul Făgăraş, la egală distanţă între Olt şi Munţii Făgăraşului şi între 
comunele Sâmbăta de Sus şi Viştea de Sus. Teritoriul satului este 
format dintr-o regiune muntoasă spre sud şi o regiune de şes sau 
câmp, formată din conuri de dejecţie2 spre nord. 

Regiunea muntoasă are ca limite: Valea Sâmbetei spre est, Valea 
Viştişoara spre vest şi creasta Munţilor Gălăşescu (2298 m) spre sud. 
Această parte începe de la Casa de la Mănăstire (640 m), Piscotei şi 

Poiana la Huplea, se întinde pe o lungime de circa I O km, ocupând 
partea abruptă, unde relieful are înălţimi între 600-2298 m. De la 
poalele muntelui spre nord se continuă regiunea câmpului, pe o 
lungime de aproape I km, cu altitudine ce variază între 430-630 m. 

După 9 mai 1945, dată la care Europa modernă aniversează 
încheierea păcii după cel de-al doilea Război Mondial, peste România 
s-a abătut urgia răsăritului comunist. 

În câţiva ani, noul regim impus la Bucureşti cu tancurile sovietice 
„eliberatoare" au sfărâmat sub bocancii ideologiei marxist-leniniste 

1 În parcurgerea traseului de creastă, drumeţul nu coboară sub 2000 m. Şase din 
vârfurile lanţului făgărăşean ating sau depăşesc 2500 m înălţime: Moldoveanul 
(2544 m), Negoiu (2535 m), Lespezile sau Călţunul (2522 m), Viştea Mare (2527 
m), Vânătoarea lui Buteanu (2506 m) şi Dara (250 l m). Spre nord, povârnişul 
coboară dur, în trepte scurte, până în şesul Ţării Făgăraşului, căzând asupra Câmpiei 
Oltului „printr-un abrupt formidabil". Colţul Viştei Mari are 2527 m, iar jos, în satul 
Vistişoara, aflat la poale, la o distanţă de l O km, abia dacă mai sunt 600 m altitudine. 
2 Con de dejecţie = formă de relief cu aspect de evantai alcătuită din bolovănişuri, 
pietrişuri, nisip şi argilă depozitate de torenţi şi râuri acolo unde se produce o 
schimbare de pantă. 
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toate valorile româneşti, masacrând în mod bestial conştiinţa naţională 
a poporului român. 

Pacea şi statutul de ţară învinsă au impus României, atât plata 
despăgubirilor de război, cât şi vama de sânge pe care liderii opoziţiei 
naţionale au plătit-o , în închisorile comuniste. 

Că lucrurile s-au petrecut aşa stau mărturie cei peste 300.000 de 
luptători din rezistenţa anticomunistă care au pierit în România, în 
lupta inegală cu autorităţile puterii comuniste din perioada 1945-1965. 

După război, în zona Făgăraşului, zonă cu o istorie românească 
autentică, vestea instaurării noului regim a fost privită cu ostilitate, 
pentru că soldaţii ce au avut norocul de la Dumnezeu să se întoarcă de 
pe frontul de răsărit au văzut cu ochii lor „binefacerile comunismului" 
din Rusia Sovietică. Aşa se face că în această zonă s-a constituit o 
forţă de rezistenţă masivă, organizată de foştii combatanţi, dar şi din 
tinerii români (ţărani, elevi de liceu, preoţi, profesori etc.) din 

satele din Ţara Făgăraşului tinerii români (ţărani, elevi de liceu, preoţi, 
profesori etc.) din toate satele şi comunele. Aceştia erau numiţi de 
localnici „partizani". Dacă la început acţionau în grupuri restrânse prin 

satele Ţării Făgăraşului, ulterior au urcat în 
Munţii Făgăraşului, unde au fost siliţi să se 
retragă. După ani de rezistenţă cu arma în 
mână, partizanii din Munţii Făgăraşului au 
fost încercuiţi şi cei care nu au reuşit să fugă 
de încercuirea trupelor de securitate au fost 
masacraţi sau arestaţi şi condamnaţi sub 
învinuirea de „trădare şi acţiuni duşmănoase 

contra statului". Amănunte despre activitatea 
şi, în sfărşit, tragedia rezistenţei anticomuniste 
din Munţii Făgăraşului sunt descrise în cele 

două volume ale luptătorului-scriitor Ion Gavrilă-Ogoranu, Brazii se 
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frâng, dar nu se Îndoiesc, Editura Marineasa, Timişoara, 1995. Mai 
multe informaţii oferă un document din noiembrie 1950, care 
surprindea studiul ope-raţiunilor Securităţii împotriva „bandei lui Ion 
Gavrilă Ogoranu", compusă din nouă ele-mente, fugari în munţi şi alte 
40 de elemente organizate, în satele făgărăşene. În memo-ria 
luptătorilor partizani, din Munţii Făgăraşului s-a ridicat un monument, 
la mănăstirea de la Sâmbăta, ctitorie a lui Constantin Brâncoveanu. 
Monumentul eroilor partizani din Munţii Făgăraşului 

Monumentul este format dintr-o coloană pătrată cu o cruce în 
vârf. Pe feţele coloanei sunt trecuţi toţi participanţii şi cola-boratorii 
lor căzuţi în confruntarea cu securitatea. Cu litere mari, pe monument 
stă in-scripţia: „Mamă ţară, iartă-ne c-am îndrăznit să murim pentru 
tine!". Anual, în prima duminică după Sf. Ilie, se face o slujbă de 
pomenire la care participă foşti deţinuţi politici în viaţă, precum şi 

supra-vieţuitorii (părinţi, copii, nepoţi, neamuri) ai celor decedaţi 

înscrişi pe coloană. 

2. Nunta În Ţara Făgăraşului (Drăguş). 

Motto: „Iubirea este zeul care ne eliberează de 
porniri sălbatice şi ne Însufleţeşte cu prietenia, 
deschide drum blândeţii şi Înlătură brutalitatea" 

(Aristotel, Etica) 

Un moment important în viaţa omului este căsătoria, care se 
realizează prin manifestări folclorice deosebite, în care se îmbină 
elemente cu caracter economic, juridic, ritualic şi folcloric. Acest fapt 
arată că din cele mai vechi timpuri omul acordă căsătoriei o mare 
importanţă. Momentele principale ale nunţii drăguşene sunt: peţitul, 
logodna, cununia religioasă şi o mulţime de obiceiuri cu caracter 
festiv legate de acest eveniment: chemarea la nuntă, gătitul miresei, 
mersul la oale, punerea vâstrei, pregătirea steagului, punerea 
darurilor etc. 

Trecerea la statutul de fecior de însurat şi fată de măritat are un 
caracter social predominant, stabilit de rânduiala obişnuită a 
colectivităţii. Obiceiurile în legătură cu căsătoria constituie importante 
documente de dezvoltare a culturii noastre populare. Pivotul în jurul 
căruia se desfăşoară întreaga acţiune de unire a celor două neamuri şi 
trecerea tinerilor în noua stare, în rândul celor însuraţi, în rândul 
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gospodarilor satului, este căsătoria. În cele ce urmează descriu 
secvenţele ce compun o nuntă făgărăşeană (de la Drăguş): 

2.1.Înainte de nuntă. 

Primul pas spre nuntă îl constituie întâlnirea feciorilor cu fetele. 
Prietenia, dragostea între un fecior şi o fată se încheagă treptat, în 
timp, cei doi având nevoie să se cunoască, să-şi dea seama că se 
potrivesc. 

Relaţia de apropiere între tineri începe, de regulă, atunci când cei 
doi îşi dau seama că între ei apar semne de atracţie reciprocă. Aşa 
începe dragostea, ea se bazează pe prietenie. Numai doi tineri care se 
cunosc şi se preţuiesc pot năzui să clădească cu demnitate şi siguranţă 
o familie, un cămin. În satul românesc tradiţional feciorii şi fetele se 
cunosc de când sunt mici. Ei se întâlnesc la şcoală, la joacă, la 
obiceiurile de peste an, la sărbători. Când sunt mari, după ce feciorii 
au făcut armata, se întâlnesc la evenimente din viaţa satului, atât în 
zilele de sărbătoare, cât şi în zilele de lucru. De exemplu, la joc (horă), 
în manifestări artistice, la biserică, nunţi, baluri, şezători, munca 
pământului etc. 

Îndrăgostitul nu trebuie să preţuiască numai însuşirile nobile ale 
persoanei iubite, ci să aibă în vedere fiinţa dragă ca un tot, având 
calităţi şi lipsuri. 

Dragostea constituie o coordonată fundamentală a existenţei 

umane. Marin Preda îşi încheia romanul Cel mai iubit dintre 
pământeni cu o frază biblică: „Dacă dragoste nu e, nimic nu e". 

Românul îşi ia nevastă de o seamă cu el, adică de acelaşi neam şi 
cu aceeaşi stare socială. 

Feciorul, mai ales cel care place o fată, trebuie să fie destul de 
isteţ, de abil ca să creeze situaţiile în care să se apropie de ea, lucrurile 
putând evolua până se iveşte prilejul ca să-i declare fetei dragostea lui. 

În sfărşit, când lucrurile sunt bine pritocite de cei doi tineri, când 
sunt convinşi că se iubesc şi că nu există motiv de neîncredere, fiecare 
îşi asumă sarcina de a prezenta problema părinţilor proprii, de a le 
obţine acceptul de principiu. 

Dacă cei doi împărtăşesc aceeaşi dorinţă, părinţii celor doi găsesc 
modalitatea de a intra în legătură pentru a stabili data peţitului oficial. 
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2.2.Peţitul. 

Este prima secvenţă ceremonială îndătinată, care în satul 
românesc se păstrează şi acum în elementele sale structurale: formarea 
grupului de peţitori, anunţarea, primirea peţitorilor, mărturisirea 

scopului, învoiala, stabilirea răspunsului (mersul pe vedere). Peţitul în 
grai popular drăguşean se mai numeşte „la aşezat". 

Peţitul este cererea oficială în căsătorie din partea feciorului, a 
părinţilor acestuia, cu sau fără intermediar. În satul tradiţional 
românesc, peţitul se stabileşte după ce feciorul a căpătat cuvânt din 
partea părinţilor fetei. În general la peţit merg: feciorul, părinţii 
acestuia, naşii şi câteva rude mai apropiate. La socrii mici (părinţii 

fetei), sunt ai casei, rar având şi alţi invitaţi (bunici şi fraţi). Peţitorilor 
gazda le serveşte vin sau rachiu (nu amândouă) de-al casei, scoverzi 
(gogoşi) sau cozonac. Mirele este cel care deschide vorba despre 
scopul vizitei şi cere oficial mireasa, ridicându-se toţi în picioare. 
Socrul mic încuviinţează, iar mireasa trebuie să-şi dea acordul. După 
primirea peţitorilor de către părinţii fetei, femeile se duc să vadă 

zestrea, iar bărbaţii, dacă au căzut la învoială asupra căsătoriei, fac 
tocmeala asupra dotei (zestrei): pământ arabil, fănaţe, vite, oi şi alte 
animale. 

Răspunsul definitiv privind continuarea tratativelor pentru 
logodnă şi nuntă îl dau părinţii fetei, după ce întorc vizita la părinţii 
feciorului (mersul pe vedere), care se desfăşoară aproximativ la o 
săptămână după peţit. Cei veniţi „pe vedere" se uită prin curte, în 
grajd, în coteţe de porci şi păsări, în grădină (în general, în toată 
gospodăria). Intră şi în casă, în toate camerele. 

Oaspeţii sunt omeniţi cu mâncare şi băutură. Secvenţa aceasta, ca 
şi peţitul, este însoţită de veselie, glume, urări pentru viitorii însurăţei 
şi se stabileşte logodna. Înainte sau după logodnă, se obişnuieşte ca 
mirele şi socrii mari să fie invitaţi la socrii mici (părinţii miresei) 
pentru obiceiul „La croit". Pe pat se pun mai multe valuri de pânză de 
bumbac. Mirele alege unul din care se vor croi: cămaşa mirelui, 
cămaşa socrului şi ia soacrei (părinţii mirelui). Aceste daruri sunt 
oferite de mireasă la „strânsul mesei", în ziua nunţii (cu ocazia 
darurilor). 

În acelaşi timp, foarte discret, socrul mare se interesează de ce 
număr poartă la ghete (pantofi) socrii mici, ghete care, la fel, sunt 
oferite de mire la „strânsul mesei", în ziua nunţii, cu ocazia darurilor. 
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2.3.Logodna. 

Logodna este secvenţa ceremonială care prevede şi anticipează 

nunta. Logodna constă în promisiunea reciprocă pe care un fecior şi o 
fată şi-o fac, de obicei într-un cadru sărbătoresc, de a se căsători în 
viitor. Logodna este un legământ solemn, prin care un fecior şi o fată 
se decid, în faţa părinţilor, naşilor, neamurilor, colegilor şi prietenilor 
să întemeieze o familie. Este un preludiu care precedă cu săptămâni, 
luni sau chiar mai mult nunta. Este perioada cea mai încântătoare din 
viaţa celor doi tineri, când fiecare găseşte la celălalt însuşiri spirituale 
nobile, dar şi dragoste, afecţiune, tandreţe. 

În acest timp, cei doi îşi petrec cea mai mare parte din timpul liber 
împreună. Se plimbă, merg la joc, în excursii, la spectacole, la nunţi. 
Discută de toate, de la probleme profesionale la probleme economice, 
politice, religioase, se formează unul pe altul, se susţin, dar se şi 

delimitează, se contrazic. Există şi posibilitatea desfacerii logodnei din 
diverse cauze, dacă îşi dau seama că nu se pot înţelege, că nu-şi 
acceptă unul altuia punctele de vedere, înclinaţiile profesionale, 
orientările ideologice, politice, practicile religioase, apetitul pentru 
muncă, slăbiciunile, caracterul, pasiunile, neamurile, prietenii, colegii 
etc. 

În acest timp, apar rivalităţile; fiecare dintre ei a avut un prieten 
sau o prietenă care încearcă să-i despartă prin intrigi şi chiar să-i 

compromită. Aici pot interveni şi neamurile care au fost informate de 
unele vicii ascunse, care nu pot fi tolerate. În satul românesc vestea, 
strigarea că cei doi vor să se căsătorească o face preotul, după 
săvârşirea serviciului religios în faţa enoriaşi lor, prin care se 
înştiinţează că: „feciorul (numele şi prenumele, porecla, supranumele 
familiei) vrea să se căsătorească cu fata (numele şi prenumele, 
porecla, supranumele familiei". 

Preotul solicită celor prezenţi sau altora, care nu sunt de faţă, dacă 
au ştiinţă de vreo pricină ce ar sta împotriva căsătoriei celor doi tineri 
- s-o aducă la cunoştinţa sa. Strigările se fac în trei duminici sau 
sărbători, pentru a lăsa timp să fie sesizate eventuale cauze. De fiecare 
dată preotul le urează: Dumnezeu să-i binecuvânteze şi să-i îndrume 
spre acest pas important din viaţă, pentru fericirea lor şi bucuria 
părinţilor. 
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2.4.Căsătoria, cununia. 

Motto: „ Căsătoria e o şcoală a caracterului. Te 
căsătoreşti ca să-ţi înnobilezi şi să-ţi formezi 
caracterul. Căsătoria înnobilează bărbatul în 
întregul firii lui. Bărbatul îşi aduce sieşi onoare 
dacă-şi onorează soţia, iar cel ce n-o face se 
dispreţuieşte pe sine". 

(Soren Kierkegaard, Legitimitatea estetică a 
căsătoriei) 

• Căsătoria - sub raport istoric este legată de apariţia familiei 
ca nucleu al oricărei societăţi. Căsătoria a apărut la toate popoarele, 
indiferent de timpul când s-au constituit sau de zona geografică, toate 
au o religie a lor, toate cunosc instituţia solemnă a căsătoriei. Toate 
popoarele îşi îngroapă morţii şi niciun popor, oricât de sălbatic şi crud 
ar fi el, nu cunoaşte în viaţa lui nicio altă manifestare care să fie 
săvârşită cu o mai aleasă ceremonie şi mai hotărâtă solemnitate decât 
religia, căsătoria şi înmormântarea [3 p.88] 

• Sub raport juridic, căsătoria este unirea dintre un bărbat şi o 
femeie, încheiată, potrivit legii, în scopul de a întemeia o familie. 

• Actul căsătoriei se încheie în faţa ofiţerului de Stare Civilă 
(la sate este pimarul) prin consimţământul bilateral, al unui fecior şi al 
unei fete de a se căsători „ de bună voie şi nesilită de nimeni". În 
termeni populari, această secvenţă este numită „cununie civilă" sau 
„căsătorie civilă" - în raport cu „cununia religioasă". 

În concepţia tradiţională a poporului român, omul a fost creat de 
Dumnezeu ca să nu fie singur. Căsătoria implică întemeierea unei 
familii, care nu poate fi concepută fără copii, care numai în această 
situaţie este legitimă. 

• Cununia. Termenul de cununie are înţeles de căsătorie după 
ritualul religios. Taina căsătoriei se numără printre „cele şapte taine 
ale bisericii creştine, prin care, în urma binecuvântării preotului, se 
coboară peste miri harul dumnezeiesc necesar pentru întemeierea 
familiei creştine". 1 

1 Cuvântul taină (sacrament) ajunge să numească o realitate liturgică: e semnul 
sensibil care atestă prezenţa făptuitoare şi mântuitoare a lui Dumnezeu în mijlocul 
poporului său. Teologii din Evul Mediu vor stabili cu precădere şapte rituri 
sacramentale (taine) principale: botezul, semn al apartenenţei la biserică, 

cuminecătura (împărtăşania), euharistia - semn al unirii creştinilor întru Iisus cel 
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„ Oficierea cununiei religioase se face după molitvenic. 1 Preotul 
citeşte rugăciunea cu glas tare: «Bine eşti cuvântat, Doamne, 
Dumnezeul nostru, sfinţitorul nunţii celei de taină ... Însuţi, stăpâne, 
cela ce din început l-ai zidit pe om şi l-ai pus pe om împărat făpturii şi 
ai zis: nu este bine să fie om singur pe pământ, să-i facem lui ajutor .. . 
Şi luând una din coastele lui (Adam), i-au plăsmuit muiere (Eva) .. . 
pentru aceasta va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va lipi de 
muierea sa şi vor fi amândoi un trup şi pe care Dumnezeu i-a 
tmpreunat, om să nu-i despartă până la moarte»". 

Punerea cununilor (pirostriilor2
) pe capul mirilor şi a verighetelor 

în degetul inelar de la mâna stângă sunt însemne ale unirii sacre, 
veşnice, bazate pe dragoste. Ritualul creştin al cununiei este grav, 
solemn, semnificând sacralizarea căsătoriei. 

2.5.0biceiuri legate de desfăşurarea nunţii la Drăguş 

Nunta începe de sâmbăta dimineaţa cu obiceiul „chematului". 
Oamenii nu pot veni la nuntă nechemaţi. Cele două familii trebuie să 
ştie câte persoane vin la nuntă, ca să facă pregătirile necesare. 

Mireasa cu verişoare şi fete apropiate ca vârstă formează unul sau 
două rânduri, cât este de lată uliţa, şi umblă prin tot satul şi cheamă la 
nuntă. Mireasa este îmbrăcată în costum naţional cu şorţ de mireasă, 
cu multe fonte (funde) pe spate agăţate de multe şiruri de mărgele, cu 
bentiţă3 la gât. 

înviat din morţi, spovedania - semn al milostivirii lui Dumnezeu faţă de omul 
păcătos, preoţia (hirotonisirea); diaconi, preoţi, episcopi, semn al misiunii 
încredinţate bisericii, căsătoria (cununia) - semn al unirii dintre bărbat şi femeie, 
asemenea unirii lui Dumnezeu cu biserica, sfântul maslu, pentru muribunzi sau 
bolnavi, semn al prezenţei mântuitoare a lui Dumnezeu alături de cei care suferă. 
1 Molitvelnicul este cartea bisericească de slujbă pentru preot, cuprinzând rânduiala 
Sfintelor Taine, a altor slujbe şi rugăciuni pentru diferite momente, obiecte, oameni 
şi trebuinţe din viaţa creştinilor şi a bisericii. 
2 Pirostrie în sens popular: cunună care se aşază pe capetele mirilor în timpul 
oficierii cununiei religioase. Expresia (glumeaţă) „a pune pirostriile pe cap" = a se 
căsători. Termenul provine din neogreacă =pirostria. 
3 Bentiţă (bantă) - s.f. Fâşie de pânză cusută pe marginea gulerului şi a mânecilor 
cămăşii. 
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Mirele, cu grupul său de băieţi, purtând o „ploscă" 1 din care dă 
invitaţilor să guste vinul, invită la nuntă. 

Uneori, şi mai frecvent în prezent, chematul la nuntă al tineretului 
(feciori necăsătoriţi) se face doar de către mire şi mireasă. 

Pentru oamenii necăsătoriţi, socrul mare, socrul mic şi naşul îşi 
trimit sâmbătă câte un reprezentant care are datoria să cheme la nuntă 
pe cei propuşi. Printre cei chemaţi, obligatoriu sunt invitate rudele de 
gradul unu, doi şi dacă nunta este mare sunt invitate şi rude mai 
depărtate, prieteni, vecini etc. 

• Un alt moment important este „punerea vâstrei", care se face 
sâmbătă seara la casa miresei şi a mirelui. Mirele alege câţiva 
feciori şi fete dintre prietenii lui şi-i invită la „gătitul 

steagului". Împodobirea steagului semnifică frumuseţea, 
demnitatea naţională, tinereţea şi vigoarea mirelui. Omul, ca şi 
pomul, trebuie să-şi împlinească prin rod destinul. Fecioria şi 
fetia, ca etapă lipsită de griji în sânul familiei, este trecătoare. 

• „Mersul la oale", obicei cu totul original numai pentru 
drăguşeni. Sâmbătă seara, neamurile, prietenii şi vecinii merg 
la ambele gazde pentru a ajuta la ultimele pregătiri, în special: 
la punerea verzelor (sarmalelor), curăţarea zarzavatului şi 

pregătirea găinilor pentru supă, cernutul făinii pentru pâine, 
cozonaci, la plăcinte, prăjituri, la pregătirea turtelor pentru 
tăiţei etc. 

Femeile care vin la pregătitul bucatelor (rude apropiate, prietene, 
vecine) aduc cu ele, fiecare, o găină, ulei, făină, zahăr, orez pentru 
nuntă. De fapt, pregătirea mare a bucatelor începe mai devreme, joi 
sau vineri. Bărbaţii taie porc, viţel şi pregătesc băutură (vin şi ţuică, 

rachiu). Toată noaptea se găteşte cu multă veselie şi voie bună. Pentru 
a alunga oboseala şi somnul, la mire se formează un grup de feciori 
(fără mire) şi se duc la casa miresei (unde se pregăteşte mâncarea 
pentru nuntă). În timp ce se deplasează pe uliţă, cântă, însoţită de un 
muzicant şi când ajung la casa miresei mustră: 

„ Lasă-ne leliţă-n casă 
C-afară plouă de varsă, 
Lasă-ne măcar sub şop, 
C-afară plouă potop ". 

Se spun uşoare ironii, prin „ mustrături" (strigături), astfel: 

1 Ploscă, ploşti - s.f. Vas de lemn, de lut ars sau de metal, rotund şi turtit, cu gâtul 
scurt şi strâmt, ân care se ţine băutură şi care se poartă atârnat de o curea sau de o 
sfoară. 
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„ Sucăcioaie lungă-n deşte, 
Carne-n oale nu mai este, 
C-ai dus-o-n mijlocul curţii 
Şi-ai mâncat-o cu drăguţii 
Şi-ai dus-o-n fundul grădinii 
Şi-ai mâncat-o cu vecinii ". 

Grupul de feciori este servit cu de toate: vin, rachiu, cozonac. 
Însoţiţi de o parte din muzicanţi (clarinet şi dobă), fac câteva jocuri în 
curte cu sucăciţele . La întoarcere, tot grupul, în tonul muzicii strigă: 

„ Unde-am fost, unde-am umblat 
Şapte prăjituri ne-o dat, 
Şapte prăjituri şi-o bere 
Şi-o mireasă cu plăcere ". 

Steagul de nuntă 
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„ Unde-am fost, unde-am umblat 
Şapte prăjituri ne-o dat, 
Şapte prăjituri şi-o bere 
Şi-o mireasă cu plăcere". 

• Gătitul miresei. Duminică dimineaţa, mai multe fete şi rude 
se adună la casa miresei şi o „gătesc". Ele mustră de zor 
strigături tradiţionale [6 p.64]. 

„Fost-am două la mama 
Şi ne-o despărţit badea, 
Badea cari ne-o despărţit 
Pe-amândouă ne-o iubit. 
Ne-o iubit să ne iubească 
Toată lumea să râmnească 1 

Şi-a ales una din flori, 
Drăguţă la mulţi feciori. 
Şi-am rămas eu singurea 
Fată mare la mama". 

În acelaşi timp, când grupul de feciori se pregăteşte să meargă 
după naşi, la masa miresei continuă „gătitul miresei", cu 
„ mustrături ", laude şi atenţionări. 

„ Plângi, mireasă, fetia, 
Mila de la maică-ta, 
Plângi, mireasă, părul tău, 
Mila de la taică-tău, 
Că la mila bărbatului 
Ca staghilă2 patului". 

„ Copiliţă, mândră fată, 
Mă roagă s-ofac nevastă. 
Jo i-am 5pus că-i binefată, 
Ea nu crede niciodată, 
Va vedea dar ea odată 
Când va avea şapte-n vatră ". 3 

1 Râmni (râvni) - vb. A simţi un imbold puternic spre un lucru, a dori din toată 
inima, a jindui să ajungi la ceva. 
2 Staghilă - s.f. Scândură la marginea patului pentru a proteja de o eventuală 
răsturnare din pat. 
3 Vatră, vetre - s.f. Partea cuptorului unde se face focul pentru a pregăti mîncarea, 
suprafaţă plană care prelungeşte cuptorul în afară şi pe care se poate şedea sau 
dormi. 
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• La casa mirelui se strâng, de asemenea, feciorii din sat, 
prietenii, rudele şi orchestra. Mirelui i se cântă de despărţire: 

„ Rămâi, rămâi, rămâi cu bine, 
Rămâi cu suflet liniştit, 
Căci un dor trece, altul vine 
Şi vom uita că ne-am iubit. 

S-a rupt un lanţ plin de iubire, 
Ca firul cel mai subţirel, 
Când soarta vrea aşa să fie, 
Degeaba vrei să faci altfel, 
Că nu e om pe astă lume 
Să-ntoarcă vremea înapoi 
Şi iubirea noastră atât de mare 
Ce-a fost adat' Între noi doi. 

Când eram mai mic, 
Nu ştiam nimic 
Şi trăiam În lume 
Cu mult maifericit. 

Doruri mari şi chinuri grele 
La inimă nu le-aveam. 
Nici pe lini, băiete dragă, 
Nu te cunoşteam. 

Am ţinut la tine 
Ca la Dumnezeu, 
Te ţineam, băiete, 
Tot la pieptul meu. 

Şi-am să te spun la toată lumea, 
Că nu eşti om de cuvânt, 
Te-am iubit, băiete, 
Şi-acum m-ai părăsit". 

• Tot grupul de feciori, împreună cu muzicanţii, merg după naşi. 
În tonul muzicii, cu sticle de vin, servind oamenii care stau pe 
la porţi, „ mustrând", străbat uliţele satului în drum spre naşi. 
Ajungând la casa naşului, sunt serviţi cu vin sau cu ţuică şi 
cozonac. Grupul din partea mirelui mustră: 

„ Gată-te, nunule bun, 
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Şi vino cu noi la drum, 
Umple-ţi punga cu bani, bine, 
Să nu ne faci de ruşine! 
la şi două lumânări 
Să-i cumperi pe-ăi doi bujori. 
Viu, uiu, iu!" 

• Aducerea miresei la cununie. Tot alaiul, împreună cu naşii 
merg din nou la casa mirelui. Naşii, împreună cu mirele şi tot 
alaiul nunţii, merg după mireasă s-o ducă la cununia 
religioasă. Când alaiul a ajuns în curtea miresei, se face un 
schimb de „ mustrături '', între cele două grupuri, a mirelui şi a 
miresei. Din grup fac parte fete, borese 1 tinere şi mai în vârstă, 
care dirijează dialogul strigăturilor. La casa miresei, se află alt 
grup de fete şi borese, tot atât de bune la „mustrături", care 
aşteaptă să răspundă în replică, menţinând starea generală de 
veselie. În curtea miresei, cele mai bune „strigătoare din 
partea mirelui, încep să „ mustre": 

„Deschide-vă-ţi, porţi, în două, 
Că vă vine lume nouă, 
Lume nouă, onorată, 
Care n-a fost niciodată! 
U iu, u iu, iu!" 

Grupul din partea miresei îi invită pe mire şi oamenii lui: 
„ Poftiţi, poftiţi fără frică, 
Pardoseala nu-i de sticlă! 
Pardoseala-i de noroi, 
Vă poftim cu drag la noi! 
U iu, u iu, iu!" 

Grupul din partea mirelui îi mustră soacrei mici: 
„Arată-te, soacră mică, 

ori de ginere ţi-e frică? 
De ginere să nu-ţi hie, 
Că-i băiat de omenie! 
Numai când e mânios, 
Te dă de-a dura pe jos, 
Şi te dă din inghi în unghi, 
Să nu te-apuce vunjunghi! 
U iu, u iu, iu! 
Mirele nost' îi milos, 

1 Boreasă, borese - s.f. (regionalism) Femeie măritată, nevastă; din boiereasă. 
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Nu te bate cu lemn gros, 
Te bate cu lemn subţire 
Şi te bate-n toate zile! 
U iu, u iu, iu!" 

În replică, grupul din partea miresei „ îi mustră" şi soacrei mari: 
„Ieşi afară, soacră mare, 
Că îţi dăm scărchinătoare, 

Pe unde te-a scărchina 
Şapte ani nu te-o mânca! 
Viu, u iu, iu!" 

Multe dintre strigături se adresează naşilor, în momentul luării 

miresei. Pretextul obişnuit, e cel al banilor cu care naşul trebuie să 
răscumpere mireasa, pe fina sa. Potrivit tradiţiei, naşul se preface că 
nu are bani, fie că îi cere prea mulţi, fie că are să-i cumpere pe toţi. 
Grupul din partea miresei îi mustră. [7 p.24] 

„ Nunule, fudulule, 
Ce-ai făcut cu sutele? 
Le-ai băut cu mândrele, 
De n-ai o sută de lei 
Să-ţi plăteşti fina cu ei! 
Viu, u iu, iu!" 

Pus la ambiţie, naşul răspunde prin intermediul grupului său de 
strigători, de obicei femei. Strigăturile strecoară şi o undă de 
ostentaţie: 

„ Nunu nost' îi bogătan 
Ş-are bani în buzunar, 
Are bani şi are sute 
Şi cumpără finuţe multe, 
Are bani şi are zloţi 
Şi vă cumpără pe toţi! 
U iu, u iu, iu!" 

În replică, i se răspunde: 
„ Numără, nunuţule, 
Că aşa-s finuţele, 

Te cheamă la cununat 
Şi apoi la botezat! 
U iu, u iu, iu!" 

„ Câtu-i nunu de voinic, 
În pungă n-are nimic, 
Numai aţa mămăligii 
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Răsucită-nfundu pungii! 
U iu, u iu, iu!" 

Naşei i se rezervă, în general, altfel de strigături, mai puţin 

îngăduitoare, plecând de la aspectul său fizic sau de la mici incidente 
petrecute în timpul ceremoniei: 

„ Nună, nună drăgălaşă, 
Mâncă carne şi te-ngraşă, 
Că stai lângă nun zgulită, 
Parcă eşti ciupearcăfriptă! 

U iu, u iu, iu!" 
Nu lipsesc strigăturile adresate nunului mai în glumă, mai în 

senos: 

I se răspunde: 

„ Nunule, ţuca-ţi-aş gura, 
Cum m-aş da cu tin ' de-a dura 
Şi prin paie, şi prin fân, 
Nu mi-i frică că-eşti bătrân 
Şi prin fân, şi prin paie, 
Nu mi-i frică de bătaie! 
U iu, u iu, iu!" 

„ Ia te uită la nunu 
Cum mai trage cu ochiu 
La neveste de la joc 
Şi la nuna mai deloc! 
La neveste de la vatră 
Şi la nuna niciodată! 
U iu, u iu, iul" 

„Nunu are nuna lui, 
Nu-i trăbe pe-a nimănui! 
Nunu are nunuliţă, 
Nu-i trebuie mândruliţă! 
U iu, u iu, iul" 

Strigăturile continuă. Nu se spun toate de fiecare dată. Depinde de 
împrejurări, pentru că fiecare nuntă are strigăturile ei diferite. Grupul 
miresei răspunde: 

„Mireasa noastră-i gătită, 
Nici c-o mie nu-i plătită, 
Nici c-o mie, nici cu trei, 
Numai cu mirele ei! 
U iu, u iu, iu!" 
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Grupul mirelui răspunde, atenţionând-o pe mireasă: 
„ Tu, mireasă, draga mea, 
Uită-te la gura mea, 
Să-ţi spun două-trei cuvinte, 
Să mă ţii, drăguţă, minte, 
Dacă te duci prin străini, 
Să nu stai mult prin vecini, 
Că mirili nu ţi-i frate, 
Să nu crezi că nu te bate 
Şi soacră-ta nu ţi-i mamă, 
Să nu crezi că nu-l îndeamnă! 
U iu, u iu, iul" 

Grupul miresei răspunde: 
„ Mireasa noastră-i domoală, 
Că a peţit-o din şcoală ... 
Ea pe toţi i-o refuzat, 
Pe ăsta l-o aşteptat. 
Că lui asta i-o fost dragă, 
De doi ani şi-o vară-ntreagă. 
Şi lui asta i-o plăcut 
De doi ani şi mai demult! 
U iu, u iu, iul" 

Grupul mirelui răspunde: 
„Plângi, mireasă, şi nu prea, 
Pare-ţi bine că te ia! 
Las ' că plângem astea/alte, 
C-am rămas nemăritate! 
U iu, u iu, iul" 
„ Soacră mică, prosticică, 
Cât te-ai ţinut de cu cap, 
Iar acum te-ai înşelat. 
Pentru-un păhăruţ de ghin 
Ţi-ai dat fata la străin ... 
Pentru-un păhăruţ de miere 
Ţi-ai fa cut fata muiere !1 

U iu, u iu, iul" 
Invocarea alegorică a vânătorii unei căprioare prin oraţia de nuntă 

rostită de „stegar" (un fecior îmbrăcat în costum popular şi cu un steag 
în mână) arată motivul sosirii în curtea socrilor mici. Textul este 

1 Muiere, muieri - s.f. (popular) Femeie, soţie. Lat. mulier, -eris. 

201 

https://biblioteca-digitala.ro



interesant şi ţine de o perioadă mai veche a ceremonialului. Se creează 
o atmosferă solemnă, cu momente de voie bună, prin intensificarea 
caracterului dramatic şi spectacular al obiceiului [7 p.35] 

„ - Noi am venit la dumneavoastră 
Nu pe porunca noastră, 
Ci suntem cu domnu mire-n frunte, 
Vânător de munte, 
C-am umblat 
Şi-am cutreierat 
Pământul, dealurile cu văile, 
Munţii cu florile, 
Şi-am urmărit o căprioară, 
Viitoare mirelui soţioară, 
Şi după câte ni s-au spus, 
Căprioara aicea, la dumneavoastră s-a ascuns. 
Să o lăsaţi să iasă până afară, 
Să o vedem o ţârşoară. 
- Da ' cine sunteţi şi ce căutaţi 
Şi la noi În curte de ce vă băgaţi? 
De ce ne supăraţi? 
- Ce gândiţi dumneavoastră, 
Că suntem hoţi ori ţigani de şatră, 1 

Să stăm la voi În baltă? 
Sau muţi de la oi, 
Să stăm la voi În gunoi? 
Suntem vânători renumiţi, 
De multă lume iubiţi, 
Cu căpitanul nostru-nfrunte 
Suntem patru sute, 
Cu pistoalele armate, 
Nu cu gurile căscate". 

Urmează târguiala cu „gătitoarea" şi cu grupul de fete care a 
participat la gătitul miresei: 

„ Noi am venit să cumpărăm, 
Noi n-am venit să ne certăm, 
Noi n-am venit să târguim, 
Că mireasa v-o plătim ". 

În timpul acesta, nuntaşele miresei scot afară dintr-o cameră 
alăturată (celar) 1 una sau două fetiţe pe care le prezintă drept mirese. 

1 Şatră, şatră - s.f. Cort în care se adăpostesc ţiganii nomazi. 
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La aceste apanţ11, nuntaşii protestează şi fac haz, urmând alte 
schimburi de replici între cele două grupuri, după care mireasa este 
plătită aşa cum se cuvine. După ce mireasa a fost cumpărată, mirii, 
nănaşii şi socrii închină câte un pahar de vin sau de rachiu, iar feciorii 
cântă Cântecul miresei. În timpul cât se cântă delicatul cântec al 
miresei, ea cere iertare părinţilor dacă i-a supărat câteodată, îşi sărută 
fraţii, surorile, bunicii, toate acestea în văzul întregii asistenţe. Este un 
moment emoţionant ce rupe inima de tristeţe tuturor nuntaşilor 

prezenţi la acest ceremonial de suflet. Nu lipsesc lacrimile celor mai 
emotivi. 

„ /a-ţi, mireasă, ziua bună, (bis) 
De la tată, de la mumă, (bis) 
De la fraţi, de la surori, (bis) 
De la grădina cu flori, (bis) 
De la.fir de lămâiţă, (bis) 
De la fete din uliţă, (bis) 
De la fir de liliac, (bis) 
De la feciorii din sat! (bis) 
Cârpa ta cea cafenie (bis) 
Care-ai purtat-o-n fetie (bis) 
Ghine vântul şi ţi-o ia (bis) 
Şi-ţi aduce alta grea, (bis) 
De nu te mai scapi de ea (bis) 
În toată viaţa ta!" (bis) 

• Mersul la biserică. Tot alaiul de nuntă, nuntaşii miresei şi ai 
mirelui, împreună, se aranjează în coloană astfel: nănaşul ia pe 
mireasă, iar nănaşa pe mire. Se ţin de mână prin intermediul 
unei cârpe.2 În faţa acestora merg două fetiţe îmbrăcate în 
costume populare, cu două lumânări, frumos împodobite. 
Urmează perechi de: neamuri, prieteni, fete care mai laudă 
nunta prin strigături, feciorii şi muzica. 

„ Nunta noastră-i lăudată, 
Că-i cu domni amestecată 
Şi cu domni, şi ci ţărani, 
Şi cu oameni bogătani, 

1 Celar, celare - s.n. Mică încăpere în locuinţele ţărăneşti, pentru păstrarea 
alimentelor şi a obiectelor casnice. Lat. cellarium. 
2 Cârpă, cârpe (ştergar) - s.n. Bucată dreptunghiulară de pânză, uneori cu broderii,
ţesută în război, care serveşte ca prosop sau ca podoabă în casele ţărăneşti. 
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Şi cu domni şi domnişoare 
Şi cu oameni de onoare! 
U iu, u iu, iul" 

Se „mustră" o strigătură, adresată preotului: 
„ Domnule părinte bun, 
Ieşi afară până-n drum, 
Ia in mână-un patrahir, 1 

Ia in mână-o cununiţă 
Şi cunun-o garofiţă! 
U iu, u iu, iul" 

În faţa bisericii, în timpul oficierii cununiei religioase, se face joc, 
unde participă feciorii şi fetele. Toată lumea care iese din biserică 
asistă la această manifestare. 

• Ducerea zestrei. La casa miresei, câteva fete şi femei 
pregătesc zestrea, care are obligatoriu următoarele piese de 
port tradiţional: ţol2 păritar, ţol cu ghem, ţol piuit, strai, perine 
şi cât mai multe cârpe. 

Lada cu zestre este dusă la casa mirelui, după ce alaiul de nuntă a 
venit la biserică. Grupul ce însoţeşte lada cu zestre se aşază în căruţa 
trasă de cai şi, când ajung la casa mirelui, mustră: 

„ De-acasă când am plecat, 
Soacra mică ne-a băgat 
Şapte valuri de bumbac 
Şi şapte de mestecată, 
C-aşa se dă la o.fată! 
U iu, u iu, iul" 

„ Uite una, uite două, 
Ni-s hainili toate nouă! 
Uite două, uite trei, 
Făcute de mâna ei! 
U iu, u iu, iu!" 

1 Patrafir, patrafire - s.n. făşie lungă de stofă pe care sunt brodate câteva cruci, 
purtată de preot peste haina preoţească, atunci când oficiază o slujbă (la feştanie, 
botez, cununie, înmormântare etc.). 
2 Ţol, ţoluri - s.n. (popular) Ţesătură groasă de lână, de cânepă sau de bumbac, 
folosită la ţară ca pătură. 
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Neamurile mirelui le provoacă, manifestând neîncredere în ceea 
ce spun şi le răspund la mustrătură: 

„ Vom vedea noi luni şi marţi 
Câte-aicea ne lăsaţi! 
Vom vedea noi miercuri, joi, 
Câte mai rămân la noi! 
U iu, u iu, iul" 

Apoi, mirii se aşază pe pernele puse pe lada cu zestre şi mireasa 
ţine un copchil în poală 1, de obicei un băiat, şi-i dă pintenul ( colacul)2 

şi cârpa, uneori şi bomboane. 
Mireasa dă apă dintr-un ulcior naşei, să se spele, zicând: „ cele 

rele să se spele, cele bune să s-adune!" 
Se fac două-trei jocuri, după care se pleacă spre locul unde s-a 

pregătit „masa festivă a nunţii" - ospăţul. Se face şi o horă a miresei, 
când se sparge paharul, ca să aibă urmaşi. Se mustră: 

„ Dă, mireasă, cu pchicioru, 
La anu să ai ficioru! 
Dă, mireasă, cu talpa, 
La doi ani să ai fata! 
Viu, uiu, iul" 

Dacă mireasa sparge paharul din prima lovitură înseamnă că 

primul copil pe care o să-l aibă va fi băiat; în caz că-l sparge la a doua 
lovitură, are fată. 

2.6. Ospăţul şi obiceiuri legate de acest eveniment. 

Dacă ospăţul are loc la casa mirelui, mesele sunt aşezate în curte, 
în şură, în casă. Dacă ospăţul se desfăşoară la căminul cultural, tot 
alaiul de nuntă se deplasează spre acel loc. Toţi nuntaşii se aşază la 
masă. Mirele, mireasa, naşul, nănaşa, socrii mari, socrii mici stau la 
aceeaşi masă, aşezată în frunte, la loc vizibil, observată de toţi 

nuntaşii. Celelalte mese se completează după preferinţe, neamuri, 
prieteni, tineret şi alţii. Preotul satului, invitat de onoare, sau, în lipsa 

1 Poală, poale - s.f. Partea din jos de talie (şi din faţă), mai largă, a unor veşminte 
(ie, fustă etc.). partea corpului cuprinsă între brâu şi genunchi, împreună cu partea de 
îmbrăcăminte corespunzătoare la o persoană feminină, care şade. Partea de jos şi din 
faţă a unei rochii, a unui şorţ, adusă în sus şi ţinută cu mâna sau prinsă în brâu, 
formând o adâncitură în care se pot aduna ori duce anumite lucruri mici. 
2 Colac, colaci - s.m. Un fel de pâine, de obicei în formă de cerc, împletită din două 
ori trei suluri de cocă (colac, pinten). 
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lui, naşul va spune rugăciunea Tatăl nostru, aşa cum se procedează 
creştineşte şi se urează invitaţilor „poftă bună!" şi „distracţie 

plăcută!". 

Dacă nunta este aleasă, mare, se obişnuieşte ca cineva să spună 
„oraţia" de ospăţ (de nuntă). Mihai Pop consideră că oraţia este 
însoţită de „starostele miresei" (reprezentantul miresei). Ion Apostol 
Popescu susţine că oraţia se constituie ca dialog între cei doi 
reprezentanţi ai mirelui şi ai miresei [3 p.99]. Oraţia se spune după ce 
oamenii s-au aşezat la masă. Ea se rosteşte la început şi continuă în tot 
timpul ospăţului. Se invită nuntaşii la jocul miresei, furatul miresei, 
cântecul şi jucatul găinii, la daruri etc. 

Oraţia la masa mare, fie că este rostită de un staroste, se încheagă 
ca un dialog între starostele mirelui şi cel al miresei. Este urarea în 
versuri adresată mirilor, naşilor, socrilor şi nuntaşilor. 

Versurile sunt presărate din plin cu glume, ironii, scoţând în 
evidenţă defecte: zgârceania, lăcomia, egoismul ş.a. 

Alteori, elogiază însuşirile alese ale mirilor, naşilor, socrilor: 
frumuseţea, hărnicia, demnitatea, omenia etc. Forma dialogată a 
oraţiei dintre cei doi starosti pune în valoare un mic spectacol dintre 
cele două tabere. Neamurile apropiate ajută la servitul mesei, 
supraveghează ca peste tot să fie cele necesare ospăţului. În timpul 
petrecerii, mirii, socrii mari şi cei mici caută să treacă de două-trei ori 
pe la mese, să mulţumească oaspeţilor şi să închine câte-un pahar de 

. . 
vm cu e1. 

• Furatul miresei. Acest obicei constituie o secvenţă tensionată 
între neamuri, ultima legătură a miresei cu ceata de feciori, un 
moment de întrerupere a ospăţului. Toţi nuntaşii află că „s-a furat 
mireasa". Este un moment de suspans, de aşteptare, de încordare. 
Se trimit intermediari, negociatori dinspre naş spre ceata de 
feciori. Naşul este cel care trebuie s-o răscumpere. Această 

secvenţă are un aspect contradictoriu, de tensiune şi şagă. 

Semnificativ este faptul că naşul este răspunzător în faţa 

oaspeţilor pentru că că mireasa a fost furată. După negocieri, naşul 
oferă feciorilor bani, băutură, şi astfel mireasa este răscumpărată. 

• Dansul miresei reprezintă un alt ceremonial bine organizat, prin 
intermediul căruia cele două neamuri consimt să facă schimbul 
matrimonial, adică: cedarea miresei de către neamul ei şi primirea 
ei în neamul mirelui. În cadrul dansului se respectă riguros ordinea 
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ierarhică a celor două neamuri. Dansul miresei începe cu naşul, 
apoi urmează să danseze cu mireasa, rudele ei cele mai apropiate, 
prieteni şi colegi ai mirilor. Ultimul care o dansează este mirele, 
astfel mireasa trece de la naş şi neamul ei, la neamul mirelui. Din 
acel moment mireasa este în grija mirelui-soţ, sub pavăza sa. 
Ospăţul continuă, se cântă, se dansează, veselie şi bună dispoziţie 
pentru toţi nuntaşii. Prin muzică şi dans cei prezenţi îşi exprimă o 
stare de bucurie, de exuberanţă, de revărsare a veseliei. Românul, 
în general, ţăranul în mod special, când petrece, mănâncă, bea, 
cântă, joacă şi chiuie de bucurie. 

• Cântecul şi jucatul găinii. Este secvenţa cea mai încărcată de 
umor din întreg ceremonialul de nuntă şi se desfăşoară pe la 
miezul nopţii, înaintea darurilor. Găina este oferită naşului pentru 
o sumă de bani. Câteva femei din partea miresei vin cu o găină 
frumos împodobită, cu spice de grâu în cioc, cu flori şi funde: 
găina e tăiată, ciupuită, dar e nefriptă. Pe găină sunt prinse o 
pereche de mâneci de ie, pentru nănaşe, iar deasupra o cârpă tot 
pentru nănaşe. Găina are picioarele prinse în doi colaci, unul 
rămânând la nănaşă, iar celălalt la cea care a adus găina, cea care 
mustră. În timpul secvenţei se află duelul verbal, de glume şi 
strigături între chiuitoarele naşului şi o reprezentantă a miresei, o 
femeie isteaţă şi bună de gură. 

Găina fiind pregătită de „socăciţă" (bucătăreasa nunţii), în 
strigături ea figurează ca reprezentantă. Socăciţa sau o reprezentantă a 
ei se iveşte teatral şi zgomotos pe fondul unei melodii speciale 
intonate de muzicanţi, mustrând astfel: 

„ Faceţi-mi loc ca să viu, 
Cu poalele prinse-n brâu" 
Faceţi-mi un pic de loc, 
Găina trebe s-o joc. 
Ş-asta-i o găină grasă, 
Şi-i crescută lângă casă! 

U iu, u iu, iu!" 

„Azi-noapte nu m-am culcat, 
C-am fost dusă la vânat, 
La vânat pe munte-n sus, 
Să v-arăt ce v-am adus. 
O găină mândră, grasă, 
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Să cinstim naşii la masă, 
O găină ouătoare, 
Că face multe parale! 
U iu, u iu, iu!" 

„ Asta găină-i a mea, 
Eu i-oi da-o cui oi vrea! 
Oi juca-o şi-oi chiui-o 
Şi-oi da-o cui mi-o plăti-o, 
Oi da-o la nunu mare, 
Că-i punga plină tare! 
U iu, u iu, iu!" 

Între socăciţă (sau reprezentanta ei) ş1 chiuitoarele naşului se 
încinge o dispută în contradictoriu: 

„ Socăciţă, draga mea, 
Te rog nu te supăra! 
Hai să-ţi arăt găina, 
Că-i nefriptă, săraca! 

U iu, u iu, iu!" 

Făcând aluzie la plata pentru găină, pe care trebuie s-o facă naşul, 
socăciţa continuă pe acelaşi ton de harţă: 

„ Găina pân-o trăit, 
Tot aşa s-o cârâit: 
Că trebuie bani de argint, 
Că de-aramă nu-s de seamă! 
U iu, u iu, iul" 

Chiuitoarele naşului îi ripostează cu strigătura: 
„ Socăciţă, vină-ncoace ! 
Ce-ai făcut mie nu-mi place. 
Găluştele-s mititele, 
Poţi sparge capul cu ele! 
U iu, u iu, iu!" 

Dialogul continuă, până când chiuitoarea naşului contrează şi 

ajunge la o înţelegere. „ Duelul hazliu se încheie cu invitaţia la pace 
din partea chiuitoarei naşilor". 
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„ Socăciţă, draga mea, 
Hai să-ţi Închin cu glaja. 1 

Să trăieşti. dragă, cu bine, 
Nu te supăra pe mine, 
Că, batăr cât sunt fa nuntă, 
De necaz inima-mi uită ". 

Naşul plăteşte, iar socăciţa acceptă: 
„Să trăieşti, că bin 'grăieşti! 
Bună ghicitoare eşti!" 

• Darurile.2 La miezul nopţii, după ce toţi nuntaşii s-au bucurat de 
toate câte s-au pus pe masă, după ce s-au distrat bine, fiecare 
familie (soţ, soţie}, tineret, care au participat la nuntă, urmează să 
contribuie la „casa nouă", pentru a pune baza unei familii 
sănătoase, a tinerilor căsătoriţi. Darul are rostul de ajutor material 
pentru noul cuplu, la început de drum. Pe de altă parte, prin acest 
gest tradiţional se acoperă o mare parte a cheltuielilor angajate 
pentru nuntă. La început se face schimbul de daruri între socrii 
mici, mireasă şi socrii mari. Se despachetează hainele cusute şi 

daruri le cumpărate: cu glas tare, prin strigare (starostele) „ socrii 
mici cinstesc" ia de soacră, cămaşa socrului mare şi câte o cârpă 
pentru fraţii mirelui. „ Socrii mari cinstesc" o pereche de pantofi 
miresei şi ghetele (pantofii) pentru socrii mici. Naşii oferă tinerilor 
căsătoriţi un cadou, de obicei un serviciu de masă şi o sumă 
imoprtantă de bani (în fapt, cea mai mare). Mirii cinstesc pe naşi 
cu un cadou mare şi frumos, iar mireasa cinsteşte pe nănaşe cu 
două „periniţe" frumoase, având faţa ţesută în război, iar spatele 
învelit în mătase. Socrii mari, socrii mici, neamurile mai apropiate 
(fraţi, surori ai mirilor) cinstesc tânăra pereche cu anumite sume 
de bani, mai mari decât ceilalţi meseni. Mirii, naşii şi socrii trec pe 
la restul invitaţilor aşezaţi la mese, iar darurile (bani, oi, vite, 
porci) sunt strigate cu voce tare, ca să audă toată sala. Tânăra 
pereche mulţumeşte invitaţilor şi distracţia, jocul, dansul continuă 
cu cei care vor să rămână mai departe. În acest moment final al 
darurilor, „plosca" de vin se agaţă de gâtul soacrei man, iar 

1 Glajă, glăji - s.f. (regionalism) Sticlă. Din germ. Glas. 
2 În prezent, cadourile, darurile în bani nu se mai strigă. Fiecare familie invitată la 
nuntă primeşte un plic nominal, în care pune suma de bani oferită, apoi se 
deplasează la masa mirilor şi depune plicul într-o urnă aflată în faţa acestora. Mirii 
mulţumesc fiecărei familii în parte. 
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mireasa, atentă, „sare" repede în ajutorul ei. Acesta este un obicei 
foarte vechi, prin care, se spune că viitoarea noră nu lasă să cadă 
povara vieţii pe umerii soacrei ei (acest obicei nu se mai practică 
în prezent). Ca o încununare a darurilor, nuntaşii în grup încep să 
voteze. [6 p.75] 

„ Viva, trăiască (bis) 
Să trâiască socrii mari 
Mâcar nouăzeci de ani! 
Sâ trâia.\·câ socrii mici 
Mâcar nouăzeci şi cinci! 
Şi tinerii amândoi 
Măcar o sută şi doi! 
Şi noi. care-am venit la nuntâ 
Sâ trâim măcar o sută! 
Viva, trâiască.' (bis) 

2.7. După nuntă. Un obicei străvechi, care nu se mai practică: 

duminică dimineaţa, la o săptămână după ospăţ se strâng la naşi 

(tânăra pereche, socrii mari, câteva neamuri apropiate, câţiva nuntaşi) 
şi merg la socrii mici, la părinţii tinerei neveste. Tânăra soţie nu s-a 
dus până acum la părinţii ei. 

În unele sate nici măcar la vecini, până nu merge cu soţul ei mai 
întâi la biserică. După aceea, primul drum îl fac la părinţii nevestei -
acest drum se numeşte „calea primară" sau „calea mare". 

Socrii mici oferă o petrecere familiară tinerilor, naşilor şi rudelor 
apropiate, cu scopul întăririi tinerei familii şi unităţi dintre cele două 
neam un. 

S-a păstrat, însă, un alt obicei: în prima dimineaţă după nuntă, 
naşii vizitează pe miri, ducându-le plocon o farfurie cu grâu şi două 
linguri, semn al prosperităţii dorite noii familii. Acest eveniment mai 
poartă denumirea de „calea mare". După strângerea darurilor, în seara 
ospăţului, tânăra pereche mulţumeşte invitaţilor şi-i pofteşte a doua 
seară la o „zamă acră" sau „ciorbă de potroace", căreia impropriu i se 
spune „calea mare". 

Invitaţia este generală, însă nu mai vin la această petrecere decât 
cei apropiaţi. Cu rezervele de mâncare şi băutură de la nuntă şi cu 
muzicanţii de la nuntă, dacă ei au fost tocmiţi pentru trei zile, se 
încinge o petrecere cu veselie, bună dispoziţie pentru invitaţi. 
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